



## Последняя война Путина: нарративы, контрнарративы и первые уроки

Тодор Тагарев,<sup>1</sup> Лада Рослицки,<sup>2</sup> Филипп Флури<sup>3</sup>

- <sup>1</sup> *Институт информационно-коммуникационных технологий, Болгарская академия наук, София, Болгария, <http://www.iict.bas.bg/EN>*
- <sup>2</sup> *Консалтинговая группа в области обороны и безопасности «Black Trident», <https://www.theblacktrident.com/>*
- <sup>3</sup> *Факультет международных отношений Урсулинского университета Вэньцзао (WZU), Гаосюн, Тайвань, <https://c041.wzu.edu.tw/>*

**Аннотация:** Ранним утром 24 февраля 2022 г. вооружённые силы Российской Федерации и вооружённые формирования так называемых «Донецкой и Луганской Народных Республик» атаковали Украину с севера, востока и юга. Одновременно Россия начала массированные кибератаки и пропагандистскую кампанию. К удивлению многих аналитиков, Украина проявила исключительное единство, стойкость и волю к борьбе. Полыхающая война уже влияет на международную безопасность и представления о готовности общества, военном потенциале и операциях, и будет влиять ещё несколько десятилетий. В нашей редакционной статье речь идёт о первых уроках войны, в первую очередь касающихся нарративов российской пропаганды, информационной войны и путей противодействия им, роли профессионального военного образования и медицинского обеспечения боевых действий.

**Ключевые слова:** прогнозы, пропаганда, дезинформация, нарратив, стойкость, информационная война, профессиональное военное образование, Глобальное медицинское взаимодействие, совместимость

Бурной весной 2014 г., сразу после Революции достоинства, президент России Владимир Путин приказал войти в Крым, раздул и поддержал сепаратистское движение в Донбассе. Вдохновлённый первыми успехами России в войне с Украиной и нежеланием некоторых стран Запада вводить санкции, в феврале 2022 г. Путин приказал начать массированное вторжение,

первой целью которого была столица и руководство Украины. К его удивлению, Украина показала беспримерную стойкость и волю защитить свой суверенитет и целостность любой ценой, а демократический мир сумел объединиться для помощи Украине и наказания агрессора.

По мнению авторов, просчёты Путина и совместный ответ украинского общества и Запада, вероятно, сделают русско-украинскую войну последней войной Путина. Тем временем война уже влияет на международную безопасность и представления о готовности общества, военной мощи и боевых действиях. Более того, опыт войны будет полезен и в обозримом будущем. Поэтому извлечение и применение его уроков – это долгий и непрерывный процесс.

Этот специальный выпуск *Connections: The Quarterly Journal* посвящён некоторым первым урокам войны, а именно нарративам русской пропаганды, информационной войне и путям противодействия им, роли профессионального военного образования и медицинского обеспечения боевых действий.

В статье «Политический анализ или гадание на хрустальном шаре? У западных аналитических центров – проблемы с прогнозом путинской войны» два украинских автора анализируют публикации самых влиятельных западных аналитических центров и СМИ. Давликанова и Компанцева обнаружили, что политологи давно обсуждали факторы, повышающие вероятность полномасштабного вторжения, но по сути отбросили их влияние на решение Путина о вторжении, по крайней мере в ближайшей перспективе. В то же время ведущие американские и британские СМИ регулярно информировали своих читателей о возможном вторжении РФ в Украину. В конце авторы рекомендуют проводить политический анализ заявлений и событий в местном культурном контексте и отслеживать маркеры надвигающегося конфликта в СМИ, поскольку «смена нарративов, месседжей и лексические сигналы являются безошибочным свидетельством реальной ситуации».

Далее Эрик Фагергрэн рассуждает о «Русском гамбите для изменения существующего мирового порядка». На основе анализа ряда документов о национальной безопасности РФ и взглядов президента Путина автор приходит к выводу, что «усмирение» Украины – лишь промежуточная цель Кремля, Россия хочет изменить весь мировой порядок и пересмотреть своё место в мире, как важного оппонента либеральной демократии. Вместо этого Путин достиг объединения Запада против общей угрозы и укрепления его решимости противодействовать ему «беспрецедентными санкциями, повышением расходов на национальную оборону и военным сдерживанием».

Третья статья, «Слишком много братской любви? – 'Братство' русских и украинцев как нарратив российской пропаганды», посвящена мифу о близости этих двух народов. На основе выводов нескольких исследований Марина Стродубская показывает, что несмотря на некоторое сходство, отличия между двумя культурами существенны. Поэтому претензии на «братство» лишь служат кремлёвской пропаганде, как оказалось – временно.

В остальных трёх статьях представлены первые уроки войны в областях, соответственно, профессионального военного образования, противодействия информационной войне и медицинского обеспечения боевых действий.

В статье «Влияние войны на украинскую систему военного образования: идти вперёд в военное и в мирное время» генерал-майор Сергей Салкуцан и д-р Эл Столберг показывают, как реформы в системе профессионального военного образования Украины после Революции достоинства обеспечили гибкое и устойчивое военное руководство. Способность управлять выполнением боевой задачи стала главным преимуществом Вооружённых сил Украины в борьбе с численно и технически превосходящим агрессором. И если в военное время учебным заведениям нужно быстро приспосабливаться, чтобы в первую очередь обеспечить практическую подготовку, то после войны они должны будут преподавать учебные программы, предусмотренные национальными стандартами высшего образования. Авторы завершают статью призывом согласовать реформы в образовании с другими новыми элементами военной системы, учесть уроки войны и продолжать сотрудничество со странами НАТО и ЕС.

Несмотря на жестокое вторжение в Украину, нарушающее территориальную целостность Украины и международное право, немало стран и отдельных граждан высказывают поддержку или симпатию России и критикуют руководство Запада. В статье «Искажая восприятие агрессии России: как нам воевать в информационной войне?» Хо Тин (Боско) Хун попытался разобраться в информационной войне, которую ведёт Россия при поддержке Китая. Анализируя научную литературу, автор разбирается, какие стратегии делают эту войну эффективной, приводит данные о её последствиях и предлагает возможные контрмеры как на индивидуальном, так и на правительственном уровне.

Завершает специальный выпуск статья Джона Куинна об уроках организации медицинского обеспечения для НАТО и Украины. Автор подчёркивает необходимость глобального медицинского взаимодействия от догоспитальной помощи на поле боя до реабилитации, делая упор на готовности и совместимости.

\* \* \*

Поскольку в Украине и далее пылает война, *Connections* продолжит публиковать строгий и объективный анализ и уроки организации, ведения и обеспечения военных действий. Особенно интересно, какими путями Украине и поддерживающему ее демократическому миру удалось сберечь вооружённые силы, сохранить сплоченность и стойкость.

Мы благодарны Эдварду Кларку, Тамар Патарая и Ирине Красноштан за их помощь в редактировании этого специального выпуска.

Следующий выпуск журнала будет полностью посвящён русско-украинской войне. Мы будем рады вашему участию в следующих выпусках *Connections* на тему, которая определит европейскую и мировую безопасность, оборону и сдерживание на десятилетия.

24 февраля 2023 г.

Гармиш-Партенкирхен, Германия

## Примечание

Представленные здесь взгляды принадлежат исключительно авторам и не выражают официальную позицию Консорциума военных академий и институтов изучения проблем безопасности программы «Партнерство ради мира», организаций-участниц или издателей Консорциума.

## Об авторах

Д-р **Тодор Тагарев** – опытный политик в области безопасности и обороны с глубокими знаниями кибернетики, теории и практики управления. В настоящее время – профессор Института информационно-коммуникационных технологий Болгарской академии наук, где он возглавляет Центр управления безопасностью и обороной. В центре его нынешних исследований – оборонная политика, урегулирование кризисов и кибербезопасность. Профессор Тагарев – член редколлегии *Connections: The Quarterly Journal* с 2004 года. *Электронная почта*: tagarev@gmail.com. <https://orcid.org/0000-0003-4424-0201>

Д-р **Лада Рослицки** – основатель и управляющий партнер консалтинговой группы в области обороны и безопасности «Black Trident». Американско-канадско-украинский эксперт по международной безопасности, главный автор раздела национальной безопасности Торонтских принципов 2019 г. – пятилетней дорожной карты украинских реформ. Магистр европейского и международного права (Амстердамский университет) и доктор Гронингского университета. Одна из основателей и бывший руководитель по разработке политики Независимой антикоррупционной комиссии (НАКО) по обороне в Киеве. *Электронная почта*: lada@theblacktrident.com

Д-р **Филипп Флури** был одним из основателей и долгое время занимал пост заместителя директора Женевского центра по управлению сектором безопасности (DCAF; ранее – Женевский центр по демократическому контролю над вооружёнными силами), а также основателем и исполнительным директором DCAF в Брюсселе. Затем работал местным руководителем в Женевском центре политики безопасности и на кафедре Сержиу Виейра ди Меллу в Школе дипломатии и международных отношений Университета Сетон-Холл. В настоящее время – профессор факультета международных отношений Урсулинского университета Вэньцзао (WZU) в Гаосюне, Тайвань. *Электронная почта*: drphilippfluri@gmail.com

## **Благодарность**

*Connections: The Quarterly Journal*, Vol. 21, 2022, выходит при поддержке правительства Соединенных Штатов Америки.